
Z historii ZUS
1934 r. – Powołano Zakład Ubezpieczeń Spo-

łecznych. Połączono pięć działających wcześ-
niej instytucji. ZUS objął zarząd nad pięcioma 
funduszami ubezpieczeniowymi.

1939 r. – W czasie wojny zrujnowaniu 
uległy finanse funduszy ubezpieczeniowych.
ZUS w bardzo trudnych warunkach pomagał 
rodakom, wypłacając ograniczone przez oku-
panta świadczenia i dając zatrudnienie.

 

 

Prowadzona od początku roku kampania 
informacyjno-promocyjna Platformy Usług 
Elektronicznych ZUS zakończyła się. Jej 
efekty to wzrost liczby zarejestrowanych na 
PUE profi li, a także więkasza rozpoznawal-
ność marki PUE. W trakcie całej kampanii 
przybyło ponad 175 tys. nowych klientów
e-ZUS, co oznacza przyrost liczby profi li aż
o ponad 45 proc. 

Świadomość marki PUE wśród Pola-
ków badała na zlecenie ZUS fi rma Millward 
Brown. I tak w grudniu ubiegłego roku, przed 
startem kampanii informacyjno-promocyjnej 
rozpoznawalność PUE wśród Polaków oscy-
lowała na poziomie 10 proc., obecnie jest to 
już 18 proc. – Co ciekawe, większy odsetek 
prawidłowo identyfi kujących Platformę Usług 
Elektronicznych ZUS nie jest wcale wśród 
płatników składek, czyli przedsiębiorców, ale 
wśród ubezpieczonych. Tu aż 20 proc. osób 
wskazuje na PUE jako elektroniczny urząd 
uruchomiony przez ZUS – zauważa Jacek 
Dziekan, rzecznik prasowy ZUS.

Spośród osób, które kojarzą markę PUE, 
63 proc. jest zdania, że to nowoczesny sposób 
komunikacji z ZUS, a 55 proc., że to wygodny 
sposób załatwiania spraw urzędowych. W tym 
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Rośnie świadomość PUE
Rozpoznawalność marki Platformy Usług Elektronicznych wzrosła blisko dwu-
krotnie. Jest to wynik kampanii informacyjno-promocyjnej przeprowadzonej 
przez ZUS. Już blisko 50 proc. badanych kojarzy ZUS z usługami świadczonymi 
klientom drogą elektroniczną. 

kontekście bardzo istotna jest ocena respon-
dentów, którzy identyfi kują ZUS jako najle-
piej zinformatyzowaną instytucję publiczną
w kraju – 19 proc. wskazań. Drugie w kolej-
ności są urzędy gmin i miast, które uzyskały 
12 proc. wskazań. Aż 46 proc. ankietowanych 
identyfi kuje ZUS jako tę instytucję, która na 
najszerszą skalę stosuje usługi elektroniczne 
dla swoich klientów. 

Kampania informacyjno-promocyjna Plat-
formy Usług Elektronicznych ZUS była pro-
wadzona w większości polskich stacji tele-
wizyjnych oraz w rozgłośniach radiowych
o największym zasięgu. W jej ramach urucho-
miono także specjalny kanał „Elektroniczny 
ZUS” w serwisie Youtube. 

Oświadczenia
o wyborze 
OFE
Przez pierwsze dwa tygodnie kwiet-
nia ponad 25 tysięcy osób zdecydowa-
ło, aby część ich składki emerytalnej 
nadal trafi ała do otwartych funduszy 
emerytalnych.

Od 1 do 16 kwietnia do ZUS trafiło
25 368 oświadczeń o pozostaniu w OFE.
Najwięcej, bo 47,5 proc. dokumentów zainte-
resowani złożyli osobiście na salach obsługi 
klientów. Natomiast za pośrednictwem Plat-
formy Usług Elektronicznych trafi ło przez 
Internet do ZUS 21,5 proc. dokumentów,
a tradycyjną pocztą 31 proc. 

Decydować o tym, czy dalej oszczędzać
w OFE, czy przekazywać całą składkę emery-
talną do ZUS, można do 31 lipca. Potem decyzję 
będzie można zmienić w 2016 r., a następnie 
co cztery lata w tzw. okienkach transferowych. 
Więcej informacji na www.zus.pl.

Współpraca międzynarodowa ZUS: 
konkret, nie kurtuazja
Jeden z tabloidów podał „sensacyjne” dane 
na temat wyjazdów służbowych prezesa ZUS. 
Nie od dziś wiadomo, że stosowanie kryteriów 
rzetelności dziennikarskiej do publikacji 
tabloidów jest grubym nieporozumieniem – 
tłumaczy Jacek Dziekan, rzecznik prasowy ZUS.

str. 2

Rozliczenie 
świadczeń i zasiłków 
przedemerytalnych
Ostatni moment na rozliczenie 
przychodów przez osoby 
uprawnione do świadczeń 
(zasiłków) przedemerytalnych
w roku rozliczeniowym 2013/2014. 
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Rehabilitacja szansą na 
utrzymanie zdolności do pracy
Kto może skierować ubezpieczonego 
na rehabilitację i kto ponosi jej 
koszty, wyjaśnia
Małgorzata Nietopiel –
Dyrektor Departamentu Prewencji
i Rehabilitacji Centrali ZUS.
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Wiadomość trafi ająca pocztą elektronicz-
ną zawiera załącznik informujący o nadpłacie 
za świadczenia za 2013 rok. Podana jest kon-
kretna kwota oraz prośba o wydrukowanie 
informacji i zwrócenie się do najbliższej pla-
cówki ZUS wraz z dowodem osobistym celem 
wypłaty wymienionej w załączniku kwoty. 

Uwaga to nie ZUS
Na skrzynki mailowe w całym kraju przychodzą informacje dotyczące roz-
liczenia świadczeń. Nadawcą tych wiadomości nie jest Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych.

Nadawcą tych maili nie jest Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych. Informacje od 
Zakładu wysyłane są zawsze z domeny 
zus.pl tzn. adres nadawcy kończy się na
@zus.pl.

Otwarcie załącznika może spowodować 
zawirusowanie komputera.



Współpraca
międzynarodowa 
ZUS: konkret,
nie kurtuazja
Jeden z tabloidów podał „sensacyjne” 
dane na temat wyjazdów służbowych 
prezesa ZUS. Nie od dziś wiadomo, 
że stosowanie kryteriów uczciwości
i rzetelności dziennikarskiej w odnie-
sieniu do publikacji tabloidów jest gru-
bym nieporozumieniem.

Dziennik zapałał świętym oburzeniem, że 
prezes oraz inni pracownicy ZUS mają śmia-
łość wyjeżdżać służbowo za granicę. W tym 
kontekście zapewne kuriozalnie zabrzmi in-
formacja, że nowojorska mutacja tego samego 
dziennika półtora roku temu chwaliła ZUS
i osobiście prezesa Zbigniewa Derdziuka za 
zorganizowanie w USA dni poradnictwa zu-
sowskiego dla tamtejszej Polonii! 

Dziennik chwalił, bo było za co. Inicjatywa 
Międzynarodowych Dni Poradnictwa wyszła od 
ZUS, przyklasnął jej minister spraw zagranicz-
nych. I to właśnie pod patronatem MSZ zusow-
scy eksperci odwiedzają Polonię na całym świe-
cie. Przyjeżdżają w konkretnym celu: pomóc 
Polonusom w ich staraniach o polsko-amerykań-
ską emeryturę, rozstrzygnąć, jakie świadczenia 
i z którego systemu należą się za wypadek przy 
pracy panu Ryszardowi, który ma polski i nie-
miecki paszport, a pracował przy rozbudowie 
lotniska w Paryżu, realizowanej przez holen-
derską fi rmę itd. Dni poradnictwa organizowane 
w różnych częściach Europy i poza nią, ale tylko 
tam, gdzie są duże skupiska Polonii, cieszą się 
bardzo dużą popularnością. We wspomnianej tu 
już amerykańskiej edycji trzeba było zmieniać 
zamówione wcześniej sale, bo ludzi przyszło 
tak dużo, że nie mieścili się w przygotowanych 
wcześniej przestrzeniach. 

Dni Poradnictwa są także okazją do spotkań 
roboczych przedstawicieli ZUS i partnerskich 
instytucji. Koordynacja świadczeń w ramach 
Unii Europejskiej oraz bilateralne umowy doty-
czące zabezpieczenia społecznego z niektórymi 
państwami spoza UE powodują, że instytucje 
zabezpieczenia społecznego z tych krajów mu-
szą ściśle ze sobą współpracować. Te robocze 
kontakty owocują później np. szybszym prze-
pływem dokumentów, bo wcześniej ustalona 
zostaje najefektywniejsza ścieżka wyjaśniania 
wątpliwości czy korygowania błędów. 

Dobre wieści szybko się rozchodzą – właśnie 
się dowiedziałem, że Polonusi z Hamburga i Kolo-
nii chcą, aby eksperci z ZUS przyjechali i do nich.

Współpraca międzynarodowa ZUS to kon-
kret, nie kurtuazja.

Rozliczenie świadczeń
i zasiłków przedemerytalnych
Ostatni moment na rozliczenie przychodów przez osoby uprawnione do świadczeń 
(zasiłków) przedemerytalnych w roku rozliczeniowym 2013/2014. 

Do 31 maja 2014 r. osoby uprawnione do 
świadczeń i zasiłków przedemerytalnych oraz 
pracodawcy lub inni płatnicy składek, zobo-
wiązani są powiadomić ZUS o przychodach
z tytułu pracy zarobkowej podlegającej obo-
wiązkowi ubezpieczeń społecznych (np. umowa 
o pracę, zlecenia, czy pozarolnicza działalność 
gospodarcza), osiągniętych w roku rozliczenio-
wym 2013/2014, trwającym od 1.03.2013 r. do 
28.02.2014 r. 

Na podstawie przesłanej informacji o przy-
chodach ZUS sprawdzi, czy przychód uzyska-
ny w roku rozliczeniowym 2013/2014 skutkuje 
zmniejszeniem wysokości świadczenia (zasił-
ku), zawieszeniem prawa do świadczenia (za-
siłku), czy też uprawnionemu należy się zwrot 
części lub całości świadczenia (zasiłku). 

Rozliczenie przychodu, w formie rozlicze-
nia rocznego lub miesięcznego, w zależności od 
tego, która forma rozliczenia jest dla świadcze-

niobiorcy korzystniejsza, stanowi bilans tego,
w jakiej wysokości świadczenie (zasiłek) przed-
emerytalne było wypłacane w trakcie roku rozli-
czeniowego, a w jakiej przysługiwało faktycznie 
(z uwagi na osiąganie przychodu).

Dopuszczalna kwota przychodu w roku 
rozliczeniowym 2013/2014 wynosiła 880,50 zł
miesięcznie, a graniczna kwota przychodu – 
2465,20 zł miesięcznie.

Gdy została przekroczona roczna dopusz-
czalna kwota przychodu, tj. 10 566,00 zł – przy 
rocznym rozliczeniu – w całym roku świadcze-
nie (zasiłek) przedemerytalne podlega odpo-
wiedniemu zmniejszeniu.

W przypadku, gdy przychód uzyskany przez 
osobę uprawnioną do świadczenia lub zasiłku 
przedemerytalnego przekroczył roczną kwotę 
graniczną tj. 29 582,40 zł, ZUS ustali, że świad-
czenie (zasiłek) – w całym rozliczanym okresie 
– podlegało zawieszeniu.

Kalendarium ZUS 
(www.zus.pl/kalendarium)

Maj 2014

5.05.2014 r. Termin opłacania składek za kwiecień 2014 r. – jednostki budżetowe i samorządowe 
zakłady budżetowe

12.05.2014 r. Termin opłacania składek za kwiecień 2014 r. – osoby opłacające składki wyłącznie 
za siebie

15.05.2014 r. Termin opłacania składek za kwiecień 2014 r. – pozostali płatnicy

16.05.2014 r. Szkolenie z ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego dla prowadzą-
cych działalność gospodarczą oraz biur rachunkowych. Organizator: Oddział ZUS 
w Gdańsku 

16.05.2014 r. Szkolenie dot. zasiłków związanych z rodzicielstwem. Organizator: Oddział ZUS
w Sosnowcu 

19.05.2014 r. Szkolenie dla rozpoczynających działalność ze świadczeń przysługujących z tytułu 
podlegania ubezpieczeniom społecznym. Organizator: I Oddział ZUS w Warszawie 

19.05.2014 r. Szkolenie dot. zasiłków chorobowych. Organizator: I Oddział ZUS w Warszawie 

20.05.2014 r. Szkolenie z dokumentowania okresów składkowych i nieskładkowych do świad-
czeń emerytalno-rentowych. Organizator: Oddział ZUS w Sosnowcu 

20.05.2014 r. Szkolenie ze zmian w programie Płatnik. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu 

20.05.2014 r. Szkolenie z korygowania dokumentów zgłoszeniowych i rozliczeniowych. Organiza-
tor: Oddział ZUS w Białymstoku 

21.05.2014 r. Szkolenie z zasad nabywania uprawnień do świadczeń przedemerytalnych oraz 
emerytur częściowych. Organizator: II Oddział ZUS w Poznaniu 

21.05.2014 r. Szkolenie z zakresu funkcjonowania Platformy Usług Elektronicznych ZUS. Organi-
zator: Oddział ZUS w Opolu 

22.05.2014 r. Szkolenie dla osób rozpoczynających pracę z programem Płatnik. Organizator:
Oddział ZUS w Zabrzu 

23.05.2014 r. Szkolenie dotyczące zasiłków z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i ma-
cierzyństwa. Organizator: Oddział ZUS w Opolu 

23.05.2014 r. Szkolenie dla płatników składek wypłacających świadczenia z ubezpieczenia cho-
robowego. Organizator: Oddział ZUS w Białymstoku 

27.05.2014 r. Szkolenie z programu Płatnik. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu
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Jacek
Dziekan
Rzecznik prasowy
ZUS



Dla kogo przeznaczony jest pro-
gram rehabilitacji leczniczej prowa-
dzonej przez ZUS?

Rehabilitacja lecznicza w ramach pre-
wencji rentowej ZUS skierowana jest do osób 
ubezpieczonych zagrożonych całkowitą lub 
częściową niezdolnością do pracy, ale równo-
cześnie rokujących odzyskanie tej zdolności 
po przeprowadzeniu rehabilitacji. Mogą to być 
osoby uprawnione do zasiłku chorobowego 
lub świadczenia rehabilitacyjnego oraz pobie-
rające rentę okresową z tytułu niezdolności 
do pracy.

Rehabilitacja lecznicza prowadzona jest 
kompleksowo i obejmuje ustalony indywidu-
alnie program ukierunkowany na leczenie 
schorzenia będącego przyczyną skierowa-
nia na rehabilitację oraz schorzenia współ-
istniejące.

Czy wszystkie typy schorzeń kwa-
lifi kują się do rehabilitacji prowadzo-
nej przez ZUS?

Program rehabilitacji leczniczej ZUS pro-
wadzi od 1996 r. Na przestrzeni lat Zakład 
sukcesywnie wprowadzał kolejne jej profi le, 
opierając się na danych statystycznych doty-
czących schorzeń, które stanowią najczęst-
szą przyczynę powstawania niezdolnoś-
ci do pracy.

Obecnie ZUS kieruje na rehabilitację lecz-
niczą osoby ze schorzeniami: narządu ruchu, 
układu krążenia, psychosomatycznymi, ukła-
du oddechowego, onkologicznymi dla osób po 
leczeniu nowotworu gruczołu piersiowego,
a także ze schorzeniami narządu głosu (w ra-
mach programu pilotażowego). Rehabilitacja 
prowadzona jest w trybie stacjonarnym i am-
bulatoryjnym.

Od 1996 r. ponad milion osób skorzystało 
z rehabilitacji leczniczej, uzyskując szansę 
na poprawę stanu zdrowia oraz powrót do 
aktywnego udziału w życiu społecznym i za-
wodowym.

Dlaczego Zakład Ubezpieczeń Spo-
łecznych zdecydował się na wprowa-
dzenie programu rehabilitacji kar-
diologicznej monitorowanej teleme-
dycznie?

Wobec tego, że wśród przyczyn niezdol-
ności do pracy schorzenia układu krążenia 
zajmują pierwsze miejsce, Zakład zdecydo-
wał się na wprowadzenie, obok rehabilita-
cji prowadzonej w systemie stacjonarnym, 
również rehabilitacji kardiologicznej moni-
torowanej telemedycznie. Jej program opar-
ty jest na modelu hybrydowym, czyli łączy 
rehabilitację ambulatoryjną – prowadzoną 
w ośrodku – z rehabilitacją domową. Pod-

czas ćwiczeń wykonywanych w domu, pa-
cjent posługuje się specjalnymi urządzenia-
mi, które sterują treningiem i przesyłają do 
lekarza nadzorującego wyniki, np. zapisy 
EKG. Ważnym aspektem tej formy rehabili-
tacji, poza oczywistymi korzyściami zdro-
wotnymi, jest zmniejszenie niedogodności 
związanych z dojazdem do ośrodka reha-
bilitacyjnego oraz możliwość pogodzenia 
uczestnictwa w rehabilitacji z aktywnością 
zawodową czy rodzinną.

Obecnie Zakład ma podpisanych
100 umów z ośrodkami rehabilitacyjnymi 
na prowadzenie rehabilitacji leczniczej 
w ramach prewencji rentowej. W 2013 r. 
rehabilitację ukończyło ponad 73 tysiące 
osób. W 2014 r. z rehabilitacji ma szansę 
skorzystać prawie 80 tysięcy osób.

Dużym problemem zdrowia pu-
blicznego są choroby nowotworowe. 
Czy rehabilitacja lecznicza prowadzo-
na przez Zakład obejmuje również tę 
grupę schorzeń?

W Polsce choroby nowotworowe stanowią 
drugą co do wielkości przyczynę niezdolności 
do pracy. Rokrocznie wzrasta zachorowal-
ność, szczególnie u kobiet, które są aktywne 
zawodowo, na nowotwory narządu rodnego 
i sutka. Ważne jest zatem stworzenie tym 
osobom możliwości odzyskania zdolności
do pracy i czynnego uczestnictwa w życiu 
społecznym.

ZUS prowadzi rehabilitację po leczeniu 
nowotworu gruczołu piersiowego w trybie sta-
cjonarnym od 2010 r. W sumie z rehabilitacji 
leczniczej w tym profi lu skorzystało ponad

3 tysiące osób, a w 2014 r. program może 
ukończyć prawie 2 tysiące osób.

Czy planowane jest wprowadzenie 
nowego profi lu rehabilitacji?

Tak, Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
rozpoczął w ubiegłym roku rehabilitację 
leczniczą dla osób ze schorzeniami narzą-
du głosu w ramach programu pilotażowego. 
Rehabilitacją mogą być objęte osoby, któ-
re z racji wykonywanego zawodu narażo-
ne są na zaburzenia funkcji narządu głosu
i w związku z tym są zagrożone utratą zdol-
ności do pracy. Dotyczy to w szczególności: 
nauczycieli, spikerów, śpiewaków, aktorów, 
lektorów, przewodników, pracowników info-
linii, wykładowców. Po zakończeniu pilotażu 
dokonana zostanie analiza prowadzonego 
programu i zostanie podjęta decyzja o jego 
wdrożeniu jako kolejnego profi lu rehabilitacji 
prowadzonej przez ZUS.

Kto kieruje osoby na rehabilitację 
– czy lekarz prowadzący leczenie, czy 
lekarz orzecznik ZUS?

Lekarz prowadzący leczenie wystawia 
wniosek o przeprowadzenie rehabilitacji 
leczniczej w ramach prewencji rentowej 
ZUS. Wniosek ten stanowi podstawę do wy-
dania przez lekarza orzecznika ZUS orze-
czenia o celowości przeprowadzenia reha-
bilitacji.

Lekarz orzecznik ZUS może również, 
w trakcie orzekania w sprawie niezdol-
ności do pracy do celów rentowych orzec
o potrzebie rehabilitacji leczniczej lub też 
stwierdzić jej zasadność przy kontroli pra-
widłowości orzekania o czasowej niezdol-
ności do pracy z powodu choroby, a także 
podczas orzekania o okolicznościach uza-
sadniających przyznanie świadczenia re-
habilitacyjnego.

Czy osoba skierowana na rehabili-
tację płaci za świadczone jej usługi?

Osoba skierowana przez ZUS nie pono-
si żadnych kosztów rehabilitacji. ZUS po-
krywa pełne koszty przebiegu rehabilitacji, 
na które składają się: całodobowa opieka 
medyczna, zabiegi lecznicze, wyżywienie 
i zakwaterowanie. Zakład zwraca ponadto 
równowartość kosztów podróży z miejsca 
zamieszkania do ośrodka i z powrotem naj-
tańszym środkiem komunikacji publicznej. 
Przy zwrocie kosztów podróży uwzględnia 
się ulgi na przejazd danym środkiem trans-
portu, bez względu na to, z jakiego tytułu 
ulga ta przysługuje.

Rozmawiała: Aleksandra Bełkowska

Rehabilitacja prowadzona przez ZUS 
szansą na utrzymanie zdolności do pracy
ZUS realizuje program rehabilitacji leczniczej w ramach prewencji rentowej. Program ten skierowany jest do osób, które 
na skutek chorób i urazów są zagrożone długotrwałą niezdolnością do pracy. Kto może skierować ubezpieczonego na 
rehabilitację i kto ponosi jej koszty, wyjaśnia Małgorzata Nietopiel – Dyrektor Departamentu Prewencji i Rehabilitacji 
Centrali ZUS.



DANE PODSTAWOWE

Minimalne wynagrodzenie za pracę:
— w 2014 r.
Przeciętne wynagrodzenie:
— w I kwartale 2013 r.
— w II kwartale 2013 r.
— w III kwartale 2013 r.
— w IV kwartale 2013 r.
Prognozowane przeciętne miesięczne wynagrodzenie
na 2014 r.

1680,00 zł

3740,05 zł
3612,15 zł
3651,72 zł
3823,32 zł

3746,00 zł

SKŁADKI

Minimalna wysokość składek za kwiecień 2014 r.
(ubezp. emerytalne, rentowe i chorobowe):
1. przy 30% kwoty minimalnego wynagrodzenia
2. przy 60% prognozowanego przeciętnego
 wynagrodzenia miesięcznego
Składka na ubezpieczenie zdrowotne (dla 1 i 2)
Składka na Fundusz Pracy (dla 2) – co najmniej 
Składka na ubezpieczenie wypadkowe (dla 1 i 2)

151,05 zł

673,61 zł
270,40 zł
55,07 zł 

od 0,67%
do 3,86% p.w. 

ZASIŁKI

Zasiłek pogrzebowy
od 1 marca 2011 r. 4000,00 zł

EMERYTURY I RENTY

Minimalne:
— emerytura, renta z tytułu całkowitej niezdolności 

do pracy i renta rodzinna
— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
— renta z tytułu całkowitej niezdolności do pracy

w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową
i renta rodzinna wypadkowa

— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową

Dodatki do emerytur i rent
— dodatek pielęgnacyjny, za tajne nauczanie
— dodatek pielęgnacyjny dla inwalidy wojennego całkowi-

cie niezdolnego do pracy i samodzielnej egzystencji 
— dodatek dla sieroty zupełnej

844,45 zł
648,13 zł

1013,34 zł

777,76 zł

206,76 zł

310,14 zł
388,62 zł

EMERYTURY I RENTY

Dodatki do emerytur i rent
— dodatek kombatancki
— dodatek kompensacyjny
— świadczenie pieniężne dla żołnierzy zastępczej służby 

wojskowej przymusowo zatrudnianych w kopalniach 
węgla, kamieniołomach, zakładach wydobywania rud 
uranu i batalionach budowlanych – w zależności od 
liczby pełnych miesięcy trwania pracy

— świadczenie pieniężne przysługujące osobom deporto-
wanym do pracy przymusowej oraz osadzonym w obozach 
pracy przez III Rzeszę i ZSRR – w zależności od liczby 
pełnych miesięcy trwania pracy

206,76 zł
31,01 zł

od 10,36 zł
do 206,76 zł

od 10,36 zł
do 206,76 zł

Renta socjalna
Świadczenie przedemerytalne

709,34 zł
991,39 zł

Kwota bazowa
(przeciętne wynagrodzenie pomniejszone 
o kwotę składek na ubezpieczenia społeczne)

3191,93 zł

Kwoty przychodu powodujące zmniejszenie 
lub zawieszenie świadczeń rencistów
i wcześniejszych emerytów
70% przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego:
od 1 czerwca do 31 sierpnia 2013 r.
od 1 września do 30 listopada 2013 r.
od 1 grudnia 2013 r. do 28 lutego 2014 r. 
od 1 marca do 31 maja 2014 r. 
130% przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego:
od 1 czerwca do 31 sierpnia 2013 r.
od 1 września do 30 listopada 2013 r.
od 1 grudnia 2013 r. do 28 lutego 2014 r.
od 1 marca do 31 maja 2014 r.

2618,10 zł
2528,80 zł
2556,20 zł
2676,40 zł

4862,10 zł
4696,30 zł
4747,30 zł
4970,40 zł

ZUS dla Ciebie – magazyn informacyjny
dla klientów Zakładu Ubezpieczeń Społecznych

Wydawca: Centrala ZUS w Warszawie. Redakcja: Aleksandra Bełkowska.
Skład i druk: Poligrafi a ZUS w Warszawie. Zamówienie nr 983/14.

Jeszcze nie zdecydowałem czy wy-
brać OFE czy pozostać w ZUS. Aby pod-
jąć decyzję chciałbym wiedzieć czy 
środki przeniesione z OFE do ZUS będą 
dziedziczone? 

Zwaloryzowane składki i odsetki za zwło-
kę zewidencjonowane na subkoncie podlegają 
podziałowi w razie rozwodu, unieważnienia 
małżeństwa albo w przypadku śmierci osoby, 
dla której Zakład prowadzi subkonto. Podziału 
dokonuje Zakład na podstawie zawiadomienia 
otrzymanego z OFE. 

Do kiedy można składać wnioski
o umorzenie należności z tytułu składek 
na podstawie ustawy abolicyjnej?

Wniosek o umorzenie należności należy 
złożyć w terminie 24 miesięcy od dnia wejś-

cia w życie ustawy abolicyjnej, tj. do 15 stycz-
nia 2015 r.

Które składki podlegają umorzeniu
w oparciu o ustawę abolicyjną?

Ustawa przewiduje umorzenie składek na 
ubezpieczenia emerytalne i rentowe oraz wy-
padkowe, za okres od 1 stycznia 1999 r. do
28 lutego 2009 r. za osoby obowiązkowo pod-
legające tym ubezpieczeniom z tytułu prowa-
dzonej działalności pozarolniczej. Ponadto 
umorzeniu podlegają odsetki za zwłokę od 
tych składek, opłata prolongacyjna, koszty 
upomnienia, opłata dodatkowa, a także kosz-
ty egzekucyjne naliczone przez dyrektora 
oddziału Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
naczelnika urzędu skarbowego lub komorni-
ka sądowego.

Umorzenie tych należności skutkuje jedno-
cześnie umorzeniem składek na ubezpieczenie 
zdrowotne i na Fundusz Pracy za ten sam okres 
oraz należnych od nich odsetek za zwłokę, opła-
ty prolongacyjnej, kosztów upomnienia, opłaty 
dodatkowej, a także kosztów egzekucyjnych 
naliczonych przez dyrektora oddziału Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych, naczelnika urzędu 
skarbowego lub komornika sądowego.

Czy okres pobierania renty z tytu-
łu niezdolności do pracy jest okresem 
składkowym, czy nieskładkowym?

Okresy składkowe, nieskładkowe i uzupeł-
niające zostały wymienione w art. 6, 7 i 10 ustawy 
o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych. Na liście omawianych okresów
nie ma renty z tytułu niezdolności do pracy. 

ZUS radzi
Eksperci z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych są do Państwa dyspozycji.
W tej rubryce odpowiadamy na zadawane przez Państwa pytania.


